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I const 
„Legea pentru încurajarea construc

ţiilor" aşa numită „Legea Traneu-laşi', 
promulgată la 3 Maiu 1927, în articolul 2 
acorda importante auantagii fiscale în 
uederea stimulării şi încurajării întreprin
derilor de clădiri, eu scopul mărturisit, 
de a rezolua greaua problemă socială a 
crizei locuinţelor la oraşe. Aceste auan
tagii au fost următoarele: 

„Veniturile imobilelor noui, construite 
atât in baza legii de faţă, cât şi ale celor 
construite după 23 Iulie 1921 până la pu
nerea în aplicare a prezentei legi, nu uor 
intra în calculul uenitului supus impozi
tului global. Imobilele în chestiune uor fi 
scutite pe timp de zece ani, de acest 
impozit şi de toate impozitele către Stat, 
judeţ şi comună; pe alţi einei ani uor fi 
scutite de 75% din aceste impozite şi în 
fine, pe alţi cinei ani de 50% din aceste 
impozite". 

Legea Traneu-laşi la început nu s'a 
aplicat pe motiu, că art. 6 din lege preuedea 
înfiinţarea Casei Construcţiilor, care urma 
să elibereze certificate speciale. Quuernul 
Auere&eu a căzut între timp şi guuernul 
liberal care a urmat, — reete ministrul 
de finanţe dl Uintilă Brătianu — nu a mai 
înfiinţat Casa Construcţiilor, eu intenţiunea 
uădită de a nu pune în aplicare legea 
Traneu-laşi. După un an de zile, în luna 
Martie 1928, Ministerul de finanţe la stă
ruinţa unor întreprinderi liberale, prin un 

ordin circular ordonă administraţiilor fi
nanciare să acorde scutirile din legea 
Traneu-laşi şi fără certificatele Casei Con
strucţiilor tuturor clădirilor noui, eu ex
cepţia imobilelor destinate comerţului. 

Astfel construcţiile noui au fost totuşi 
scutite de regimul liberal nu numai de 
impozitul elementar dar şi de impozitul 
global şi proprietarii de clădiri noui, cari 
au construit în baza legii Traneu-laşi au 
intrai de fapt în exerciţiul unor însemnate 
beneficii legale. 

Exerciţiul faptic al acestor auantagii 
acordate de legiuitorul nostru eu obser-
uarea tuturor formelor constituţionale nu 
a fost de lungă durată. 

Quuernul actual prin nouile legi fiscale 
uotate în pripă la 25 Dec. 1929 în uederea 
echilibrării bugetului pe 1930 şi din ini-
ţiatiua dlui Virgil Madgearu, ministru de 
finanţe, a abrogat articolele din legea 
Traneu-laşi, cari acordau scutirile fiscale 
de elementar pe 10,15, 20 ani şi de global, 
acordând numai scutire de impozit direct 
elementar pe 10 ani. In urma acestor 
dispoziţiuni abrogatoare proprietarii clă
dirilor construite sub regimul legii Traneu-
laşi uor plăti impozitul global şi după 
ueniturile acestor clădiri. Aceasta este o 
sarcină foarte grea pentru aceşti pro
prietari de case noui, cari au fost atât 
de naiui şi creduli, de şi-au plasat eco
nomiile în construcţii, căci impozitul global 
este progreşiu: De pildă la ueniturile 
până la 100.000 Lei acest impozit face 3°/0, 
la ueniturile de 800,000^1,000.000 Lei face 
13°/o. Rentabilitatea capitalului plasat în 
construcţii noui a scăzut eu 20—30—40°/0 

în urma acestei noui sarcini. 
Efectul preuăzut de toată lumea nu a 

întârziat să se producă: Construcţiile 



stagnează pe ioată linia. La aceasta stag
nare, ee e drept, contribue şi criza de 
numerar, însă nu aceasta este cauza prin
cipală, căci şi în anul trecut a fost criză 
de numerar, — criza din anul curent nu 
este mai acută decât acea din anut trecut, 
— şi în anul precedent totuşi s'au început 
construcţiile eu iuirea primăuerii. Con
strucţiile se orientează după eonsidera-
tiunile de rentabilitate, adecă sunt stăpâ
nite de aceleaşi legi economice impla
cabile ea şi foaie manifestările eu caracter 
economie. 

Construcţiile uor stagna eu siguranfă 
multă ureme, sau se uor reduce la pro
porţii neînsemnate, rămânând să se con
struiască numai pentru trebuinţe familiare. 
Ca întreprinderi economice şi-au pierdut 
orice Importanfă de ordin general. 

îşi poate ori-eine închipui ce enorme 
pagube înseamnă aceasta stagnare în 
toate ramurile de industrii angajate în 
construcţii şi ee sărăcie şi mizerie în
seamnă în clasele de muncitori, cari îşi 
câştigau uara în sezonul de construcţii 
existenţa şi pentru lunile de iarnă, când 
nu se poate câştiga în aceasta branşă. 

Nouile legi fiscale înseamnă deci nu 
numai un grau prejudiciu pentru proprie
tarii de case noui, ei are şt urmări de
zastruoase economice şi sociale. 

Dl Virgil Madgearu, pentru justificarea 
operei sale, spune în motiuarea legii, că 
legea din 3 Maiu 192? nu s'a putut aplica 
din cauza că „Consiliul de Administraţie 
al Casei Construcţiilor nu a început a 
funcţiona nici până azi" şi că „legea 
abrogată altera şi caracterul de perso
nalitate al impozitului global, care loueşte 
persoana Jizieă ea subiect generator de 
uenituri". 

Explicaţia aceasta dată de autorul 
reformei fiscale este foarte şubredă şi nu 
atinge miezul problemei. Dl V. Madgearu 
în preocuparea sa — patriotică de altcum 
— pentru finanţele ţării nu şi-a dat seama 
desigur de grauitatea ilegalităţii şi inechi
tăţii ee a comis. Recunoaştem că Statul 
prin deţinătorii temporari ai puterii exe
cuţiile şi legiuitoare are totdeauna şi 
dreptul şi datoria de a cumpăni între im
portanţa şi grauitatea diferitelor necesităţi 
fiscale şi între factorii de producţie ai 
ţării şi să legifereze în consecinţă. Statul 
deci este în afribuţiunile sale legale şi 

morale să decreteze la anumita epocă 
de pildă, că toate clădirile noui, c e se 
vor construi după promulgarea legii, uor 
fi scutite de impozitul elementar, nu însă 
şi de cel globali O astfel de dispoziţie 
s'ar putea ori-când justifica şi explica 
prin necesităţile fiscale ale Statului şi 
prin conjuncturile generale economice, 
dacă bunăoară s'a canalizat prea mult 
capital mobiliar în construeţiuni în dauna 
altor branşe industriale, dacă lipsa de 
locuinţe s'a micşorat şi nu mai este pre
santă ete. 

Statul poate decreta anumite norme 
de caracter economie, însă numai pentru 
viitor, fără efect retroactiv asupra Jbene-
ficiilor luate deja în posesiune şi intrate 
definitiv în domeniul drepturilor câştigate. 

Este regulă generală de altcum că 
normele, cari produc eonseeinfe econo
mice în raporturile particularilor între ei 
sau între ei şi Sfat, nu se inuestese eu 
putere retroaetiuâ. Orice refroaetiuifate în 
aceasta materie lezează drepturile câşti
gate, şi intangibilitatea drepturilor câşti
gate este garantată prin constituţia ţarii. 
Cetăţeanul este obligat ea faptele lut să 
le pună de acord eu legile în uigoare, 
pe eari le cunoaşte, sau se presupune 
că le cunoaşte, nici deeum nu poate fi 
obligat să ţină cont de legile din uiitor 
pe care nu le poate cunoaşte. 

Nu se poate susfine eu succes că 
legile de ordin fiscal sunt exeluziu de 
ordin public şi prin urmare ele pot fi in-
uestife eu puterea retroaetiuitâţii, precum 
susţine de exemplu şi înalta noastră Curte 
de casaţie, care într'un caz concret (a se 
uedea decizia Nr. 264/1925 Gas.) iuit în 
urma desfiinţării auantagelor date prin 
legea încurajării industriei din 1912 a 
făcut enunţarea principală, că ..In materie 
de impozite cetăţenii nu pot auea drepturi 
ei numai obligaţiuni", „în baza acestui 
principiu legiuitorul poate abroga o lege 
fiscală, care ar nesocoti interesul ge
neral". Principiul acesta este emanaţia 
concepţiei autorifariste de Sfat şi insfitue 
egoismul Sfatului ca normă constituţio
nală. Euident că un astfel de principiu 
este în cea mai mare măsură ilegal şi 
imoral şi ea atare nu poate să stea la 
temelia nici unui Sfat modern, mai puţin 
poate să fie îndreptarul unui guuern de
mocratic, a cărei raţiune de a fi este 
tocmai păstrarea strictă a legalităţii. 



Acest principiu este de altcum res
pins de toată doctrina modernă. 

Problema are şi un aspect de ordin 
moral, care nu poate fi trecut eu uederea. 

Particularul — cetăţean român sau 
strein — care a construit auând în uedere 
auantagiile fiscale acordate de legiuitor 
prin o lege în uigoare, s'a bazat pe sfin
ţenia euuântului dat de Stat. Ar fi absurd 
a susţine că Statul nu este legat prin 
euuântul dat. Particularul acordând toată 
încrederea sa promisiunei Statului pla
sează în clădiri tot auutul său, pe care 
ar putea să-l ualorifice în altă parte mult 
mai rentabil. La un anumit timp Statul 
reuoaeă unilateral promisiunea dată, des
fiinţează auantagiile promise şi prin 
aceasta cauzează pagube mari particu
larului. Poate fi recunoscut Statului dreptul 
de a prieinui daune particularilor prin 
cea mai euidentă inducere în eroare? 
Euident că nu. 

Ce încurajare mai poate auea pentru 
uiiior un cetăţean păcălii de Stat în modul 
cel mai imorali 

Se pregăteşte de actualul guuern în
fiinţarea creditului agricol, ale cărei obli
gaţiuni uor fi plasate pe piaţa internă şi 
externă cu ademenirea scufirei de orice 
impozit către Stat, şi de cel global. 

Oare mai poate auea capitalistul in
tern sau strein încredere în aceasta scu
tire. Oare nu are tot motiuul după exemplul 
legii construcţiilor să se teamă că în cu
rând ua ueni un alt guuern, care ua des
fiinţa aceste scutiri pe motiuul, că „Statul 
are mare lipsă de bani pentru a putea 
umplea golurile lăsate de guuernul pre
cedent în bugetul Statului, şi pentrueă 
interesele Statului primează etc". 

Este euident prin urmare că uiolarea 
unui principiu care stă la temelia lega
lităţii, poate aduce cele mai mari preju
dicii creditului intern şi extern al Statului. 

Nu recunoaştem temeinicia motiuului 
că Statul a auut neînlăturabilă neuoe de 
plusul ce ua rezulta din impunerea la 
global a nouilor clădiri. Acest surplus 
este atât de neînsemnat, încât el putea 
fi foarte uşor acoperit din alte resurse 
de uenituri. In cel mai rău caz se putea 
urca eu eeua impozitele indirecte şi di-
ferinţa era acoperită. Urcarea impozitelor 
legale este un rău mai mie decât câşti
garea de uenituri prin uiolarea unui prin
cipiu de legalitate şi echitate] 

Concluzia logică ce se desprinde din 
cele de sus este că guuernul actual trebuie 
să facă mea culpa şi fie prin un articol 
de lege unic, fie prin reforma legii impo
zitelor directe, ce se pregăteşte, să de
clare, că dispoziţia de abrogare din nouile 
legi fiscale nu se referă şi la proprietarii 
de clădiri noui, cari au construit sub re
gimul legii abrogate, aceştia continuând 
a se bucura şi pe mai departe de auan
tagiile legii Traneu-laşi. 

Este singura soluţie prin care s'ar 
reueni la legalitatea lezată. 

C l u j . Dr. 1. Tolciu. 

Ministrul de finanţe şi Bănea 
Na|ională. 

In şedinţa dela 27 Martie a. e. a Senatului, 
în focul diseuţiunii generale a legii eontra alar-
mismului, dl Ministru de finanţe Madgearu, s'a 
lăsat răpit de temperamentul său nepotolit şi ne
potrivit înaltei sale situaţii. In răspunsul, ee a dat 
opoziţiei liberale, a ridicat la adresa Băncii Na
ţionale nişte acuze graue, proprii a alarma ţara 
şi străinătatea 

lată, ee a zis, după notele stenografiee, 
apărute chiar în organele de publicitate guuer-
namentale dl Madgearu: 

„Nu acei cari au întrebuinţat până şi sistemul 
poliţelor false de reeseont — da domnilor, au 
întrebuinţat şi acest sistem al poliţelor false de 
reeseont, pentrueă să-şi menţină situaţia lor — 
nu aceştia, d-lor, sunt oamenii cari au îndreptă
ţirea morală, cari pot să aibă credit în faţa na
ţiunii şi în faţa streinătăţii," pentru a spune eă-şi 
pot lua răspunderea situaţie". 

Faţă de aceste graue acuze, prea firesc, că 
Banca Naţională, n'a putut rămânea indiferentă, 
ei s'a uăzut obligată, să dea opiniunii publice 
nedumerite lămuriri printr'un comunicat trimes 
presei, de următorul cuprins: 

„Se dă cea mai categorică desminţire asupra 
celor publicate de eâtua timp în unele ziare — 
ea interpretare a unor euuinte rostite de dl mi
nistru al finanţelor — că ar exista poliţe false în 
portofoliul Băncii Naţionale, reeseontat de diferite 
banei, portofoliu eare a fost transmis Statului 
conform planului de stabilizare, ea auând o lichi
ditate îndelungată. 

O asemenea interpretare a deelaraţiunii dlui 
ministru al finanţelor, nu este fundată. Dl ministru 
al finanţelor nu a făcut o asemenea deelaraţiune 
şi nici nu putea să o facă, căci d-sa auând po
sibilitatea să cunoască care este situaţiunea acelui 



portofoliu, are şi mijlocul să interoină dacă con
stată un fapt neregulat. 

In priuinţa unei alte informaţiuni, că unele 
bănci ar fi reeseontat la Banca Naţională poliţe 
ale clientelei lor, fără ea ele să aibă o cauză 
reală, acei cari cunosc mecanismul operaţiunilor 
bancare şi codul nostru de comerţ, ştiu eă aceasta 
este o chestiune eare se răfueşte numai între 
acele bănci şi clientela lor şi eă, orice bancă, 
eare reeseontează un asemenea portofoliu, are 
titlu ualabil faţă de toţi semnatarii poliţelor. 

Presa, al cărei rol este atât de însemnat, 
ua serui mult la întărirea ereditului ţării abţi-
nându-se a publica ştiri neeonfrolate asupra 
situaţiunii instituţiuniîor noastre de bancă şi eu 
atât mai mult asupra Băncii Naţionale". 

Situaţia. 
Dresdoer Bank, marea bancă germană, eare 

şi după răsboiu şi-a menţinut legăturile directe 
eu ţara noastră, face în darea de seamă a sa 
pe anul 1929 următoarele constatări, eu priuire 
la situaţia pieţei germane. 

Criza nu-i numai urmarea eonjuneturei ne-
fauorabile, ei se datoreşte mai mult faptului, eă 
boala eare bântuie de mult organismul uieţei 
economice s'a manifestat aşa de uiolent eă a 
trebuit a se reacţiona contra ei puternic. 

Stabilizarea a cerut sareini enorme. La aco
perirea tot mai marilor eheltueli de Stat nu s'a 
ţinut seama, eă uenitul normal nu le suportă şi 
eă ele macină capitalul. 

Infundarea izuoarelor de împrumuturi pe 
termen lung a scos la iueală anemia economiei 
priDate . Când s t r ă i n ă t a t e a dă bani î m p r u m u t nu 
se uită numai la mărimea dobânzilor ce le în-
eassează, et şt la posibilităţile generale de câştig 
din ţara respeetiuă, posibilităţi, eare-i garantează 
plasamentul. Politica financiară şl fiscală a gu" 
uernului periclitând oriee rentabilttate de între
prindere a prouoeat concentrările a tot felul de 
întreprinderi din anul trecut, cari concentrări au 
depăşit mult neuoile tehnieei de produeţiune şi 
a necesităţilor factorilor de eonsumaţie. Urmarea 
e s t e şomajul enorm şi deseehilibrarea raportului 
normal între capital şi puterea de muncă. Con
cluzii ar fi ea forţa bănească a populaţiei s ă fie 
întărită prin cruţări pronunţate ale administraţiilor 
publice şi prin reformarea pe această bază a 
sistemului fiscal. 

Fenomenul acesta trist constatat de raportul 
Băncii Dresdner Bank dealtfel a fost semnalat 
şi de Banca Naţională a Ungariei. In raportul 
anual al acesteia se constată eă pretenţiile băneşti 

ale gospodăriei de stat ungare nu sunt în pro
porţie dreaptă eu puterea de eontribuire a 
poplaţiei. 

Am reprodus aceste comunicări, căci ele se 
potriuese perfect eu stările dela noi. 

Slăbiciunea, eare a ameninţat bursa noastră 
la începutul săptămânei a dispărut. In ultimele 
zile, deşi nu se prea arată nimic ce ar indritui 
la o speranţă de urcări de cursuri, tendinţa pe 
toată linia este foarte susţinută. 

Un fapt caracteristic ce nu am mai uăzut 
până aeuma în bursă este, eă toate hârtiile c e 
au plătit până în prezent diuidendul, deci cărora 
prin detaşarea cuponului cursul le-a scăzut eu 
ualoarea cuponului, în loc ea cursul ex-eupon 
să reuie la cel anterior detaşării, el a scăzut 
mai mult. 

Singura excepţie o face STB-ul. 
Rentele foarte ferme. 

B u e u r e ş t i . Remizier. 

Diuidetidele 
ce plătesc bănci le pe anul 1930. 

„Albina", Sibiiu 18% E.el 90 — 
„Ardeleana", Orăştie . 15% n 75 — 
„Armonia", Gineul-Mare 12% 120 — 
„Aurăria", Abrud . . . . . 12% » .60-— 
„Banca Agrară", Cluj . . . 9-l°/0 n 91 — 
„Banca Centrală", Cluj . 12°/ 0 26 — 
„Banca Poporală", Dej . . 15°/ 0 

» 3750 
„Câmpiana", Moelu . . . . 24% n 48-— 
„Cordiana", Fofeldea . . 50% n 50-— 
„Grişiana", Brad 20% r> 100'— 
„Dacia Traiană", Sibiiu . 16°/ 0 n 25 — 
„Economul", Gluj 17% n 17 — 
„Furnica", Făgăraş . . . •M°/o n 70 — 
„Qoronul", Aiud 1 5 % îj 30 — 
„Qrăniţerul", Dobra . . . . 14% n 7 — 
„Maramurăşana", Sighet . 20% » 82 — 
„Minerua", Beelean . . . . 18% go -
„Mureşiana", Reghin . . . 16% io-— 
„Olteana", Viştea de jos 16% » 80-— 
„Orauiţana", Orauiţa . . . 10-5% 70 — 
„Poporul", Sălişte . . . 22% 22 — 
„Prima Ardeleană", Cluj 12% 60 — 
„Sălăgeana", jibau . . . 12% n 60 — 
„Şereăiana", Şereaia . . 20% » 20-— 
„Siluania", Ştmleul-Siluaniei 18% 73-80 
„Someşana", Dej . . . . 10% » 20 — 
„Uatra", Cluj 14% 28 — 
„Ulădeasa", Huedin . . . . 20% » W — 
„Uoileana", Voila io% Ti 50 — 

net 
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Adunări generale 
au conuoeat, respeetiue au ţinut următoarele banei 

şi între pr nderi : 

K Banea Centrală", CSuj . 
„Şereăiana", Şereaia 
„Goruineana" s. a., Hune 

doară 
„Economul", Cluj . . . 
„Dacia Traiană", Sibiiu. 
„Guronul", Aiud . . . 
„Banca Poporului", Sebeş -

Alba 
„Bănea Agrară", Cluj . . 
„Ardeleana", Orăştie. . . 
„Meteor", fabrică de eternit 

Cluj 
„lzuorul", Alba-lulia . . . 
„Agricola", Hunedoara . . 
„Aurora", Năsăud. . . . 
„Comerţul Lemnului" s. a. 

Cluj 
„Întreprinderile Forestiere 

Române" s. a., Cluj . . 
„Orientul", Brad 
„Strugurul", Pianul de sus 

15 Martie 
16 

16 „ 
18 „ 
22 , 
22 

23 „ 
29 , 
31 

31 „ 
5 Aprilie 

12 
12 

14 

14 
1? 
22 „ 

1930. 

„Economia", Rupeni (Gohalm) 26 

CRONICĂ. 
B a n c a Economul s. a. este firma unei noui 

întreprinderi baneare înfiinţate la Jabloniţa (jud. 
Caraş-Seuerin) cu capital social de Lei 1,600.000 
în 1600 acţiuni â Lei 1000. 

Firma s'a înregistrat nu de mult la Tribunalul 
Caransebeş. Membru Consiliului de administraţie 
sunt dnii: Qeorge Bidiuiu, lsae Mreajă, Mih. 
Marineasa, Nie. Măreseu şl Pauel Qrem. Func
ţiunea de direetor este încredinţată dlui Nieolae 
Domaşneanu. 

B a n c a „Tunisiana" Timişoara a conuoeat 
pe 10 ert. o adunare generală extraordinară 
pentru a lua hotărâre în chestiunea fuziunet eu 
„Victoria", Arad şi „Bihoreana", Oradea. 

Aceiaşi adunare generală ua auea să ratifice 
cererea de concordat preuentiu înaintată de Con
siliul de administraţie Tribunalului Timişoara. 

Conform bilanţului prezentat eu acest prilej 
aetiuele „Timişianei" se ureă la rotund Lei 559 
milioane 700.000, din care sumă însă Lei 250,800.000 
sunt creanţe dubioase. Pasiuele se cifrează eu 
Lei 453 milioane. 

* 
Fuziuni de bănci ardelene. Banca Română 

s. a. Alba-lulia şi „Sebeşana* Sebeş-Alba, ambele 
afiliări ale Băneii Româneşti din Bucureşti au 
decis să fuzioneze. Fuziunea urmează să fie rati
ficată în adunările generale eonuoeate de ambele 
bănci pe ziua de 8 Aprilie a. e. 

In uederea fuziune! „Sebeşana" î,şi sporeşte 
capitalul eu Lei 3 mii. la Lei 5 mii-

Ambele bănci uor dispune, după fuziune de 
un capital social de Lei 10 milioane. 

„Sebeşana", eassă de păstrare, Caransebeş 
şi Banca Poporală, institut de eredit şi de eco 
nomii în Caransebeş asemenea fuzionează, prima 
din aceste bănci eontopindu se eu ultima. 

Ambele aeeste bănci au conuoeat, în uederea 
fuziunei, câte o adunare generală extraordinară, 
„Sebeşana" pe 1 ert. şi „Banca Poporală" pe 10 ert. 

„Murăşiana", institut de eredit şi de economii, 
Reghin şi „Banca Industrială şi Comercială din 
Valea Târnauei" s, a. în D.-S.Mărtin, afiliări ale 
Băncii Româneşti, Bucureşti, au decis fuziunea. 
Ultima se ua transforma în o sucursală a băneii 
„Mureşiana". 

Concurs. 
S e aduce la cunoştinţa publică că pentru 

o c u p a r e a * - B - % f » * 5 ( r f c M ^ - V ' a sucursala 
unui post de ¥UnC|IUlmi din Beelean 
a Institutului de eredit şi economii „ŢIBLEŞANA" 
S. A. Dej, se publică concurs pe aceasta cale. 
Reflectanţii cari dorese a ocupa acest post sunt 
înuitaţi a-şi înainta în termen de 8 zile dela apa
riţia acestei publieaţiuni cererile însoţite de do
cumentele necesare, eomunieându-şi şi eondiţi-
unile referitoare la retribuţie. 

Concurenţii trebuie să cunoască Cărţile 
Fonduare. 

Concurs. 
Subsemnatul institut publică prin aceasta 

concurs pentru oeu- u n C ^ V A n 
părea unui post de mar I IC E 1 \ J IC 
pentru Sucursala sa din Dieiosânmărtin, înfiinţată 
prin fuziunea Băneii Comerciale şi Industriale 
din Ualea-Târnauei s. a. Dieiosânmărtin, euetitual 
pentru Sucursala sa din Teaca. 

Reflectanţii uor trebui să producă un certi
ficat de absoluirea unei şcoli superioare de co 
merţ sau academii comerciale, precum şi unul 
de praxă bancară de cel puţin 5 ani, din care 
să reiasă că a făcut praxă în calitate de contabil, 
fiind apt de a conduce o Sueursală independent. 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salarii 
sunt a se înainta eel mat târziu în 10 zile dela a 
doua publicare al acestui concurs în Reulsta 
Economică, iar postul se ua ocupa cât mat în 
grabă de eătră concurent, după aprobarea eererei 
de eătră Consiliul de administraţie. 

R e g h i n , la 20 Martie 1930. 
„MUREŞIANA" 

institut de credit şi economii s, a. 
Reghin. 



Banca „AURORA", Soc. Anonimă, Năsăud. 
CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai băncii „ffURORff", societate anonimă, Năsăud, sunt înuitaţi la. 

a LVI-a adunare generală ordinară 
ee se ua tine Sâmbătă, In 12 Aprilie 1930, orele 15 (3) p. m., în localul societăţii eu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi raportul Comitetului de censori; 
3. Aprobarea Bilanţului şi Contului de Profit & Pierdere pro anul de gestiune 1929 şi descărcarea Consiliului 

de administraţie şi a Comitetului de censori de gestiunea lor; 
4. Distribuirea beneficiului net; 
5. Alegerea alor 3 membrii fn Consiliul de administraţie, cu mandat pe 4 ani; 
6. Modifiearea Art. 6 din Statute; 
?. Fixarea retribujiunilor Consiliului de administraţie şi Comitetului de censori, precum şi preţul marcelor de 

prezenţă pe anul de gestiune 1930. 
N ă s ă u d , la 26 Martie 1930. Consi l iul de a d m i n i s t r a ţ i e . 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1929. Pasiva. 

Cei b. 
Cassa în numerar . . . . . 3 169.93 T— 
Disponibil la banei . . . . . 643.732-90 
Cambii . . . . . . . . 45~53Î.473-— 

„ eu acoperire hipotecara 12,896.685'— 
Credite ipotecare eu obligaţiuni 97I.o00"53 

„ personale eu oblig, eu eauenţi 78.492-
„ In cont- eurent 

Bfeete publice . 
Diuerse acţiuni . . 
Casele proprii . . 
Amortizare . .. 
Acţionari emis. VI-a . 
Mobiliar 

4,391.642-— 
398.820-— 
623.820 — 

3,500.000 -
503.000'— 

3,8 3 663-90 

63,870.033-50 

1,022,640 — 

3.000.000-— 
65.950 — 

1 — 

71,772.348-40 

Lei 
5.000.0CO-— 
2.000-.000-— 

Capital societar: emis. 1—V. 
emis. VI. eu drept la diuid. 1930 

Fond general de rezeruă 
Fond special de rezeruă 
Rezerue pentru creanţe dubioase 
Fond cultural şi de binefaceri 
Fond de pensiuni . . . . . . 
Depuneri spre fructificare 53, 
Reeseont la B. N. R 2, 
Bănci creditoare în eont-eurent . . . . . 
Spese de emisiune . . 
Dobânzi transitoare anticipate pro 1930 . . . 1 
Diuidende neridieate . 

7,000.000 — 
2,303.0o9 — 

250 003'— 
608.030-— 
110.000-— 

1,160.000 — ,431.059 — 
731.220 — 
.641.100-— 
980.431-— 

22 930 — 
,060.895 — 

3¡U23'— 
Beneficiul net 1,870.539-40 

71,772.348-40 

Eşlt< Contul Profit şi Pierdere cu 31 Decemvrie 1929. Intrate. 

Dobânzi: depunerilor spre fructific. 6,281.296.25 
fond. de pensiuni al funeţ. 148.853-25 

<-„ de reeseont 73 775 — 
eheltueli: Salare, Cons. de adm., 

censori, funcţionari şi bani de 
chirie . . 1,576.551 85 

Imprimate, porto, registre ete. . 502.893'25 
Je toane . . . . . . . . . 37.208 — 
Chirie . 105.600 — 
Impozite 1,078.620-— 

„ proporţ. şi dif. taxe . 66.367 — 
Amortizări: Casele proprii . . . 500.000 — 

Mobiliar 88-168 — 
Bfeete publice 21.540 — 
Diuerse acţiuni 201.909 — 

Rezerue pentru creanţe dubioase 

Lei 

6,503.924-53 

3,367.243.10 

811.608-— 
15B.00J-

Lei b. 

6,134.503-
Dobânzi dela cambii eu şi fără 

acoperire hipotecara . 
Dobânzi dela credite hipotecare şi 

personale 148.264'-
Dobânzi dela credite în eont-eurent 546 013'-

„ „ efecte publice şi di
uerse acţiuni 73.0C6'-

Prouiziuni 
Chirii 

6,901.786' — 
5,151.829'— 

657.7C0 — 

U.711.315-

ss. Stefan Rebreanu, şef-contabil. 

Beneficiul net . . . . . . . . . . 1,870.533-40 

12,711.315 — 
N ă s ă u d , Ia 31 Deeemurie 1929. 

ss. Eeon Baneu, director exeeutiu. 
C O N S I L I U L D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Dp. Teofil Taneo, preşedinte ss. Ştefan Seridon, uieepreşedinte ss. DP. Hieolae D?ăganu 
ss. Dp. teon Seridon ss. Eiuiu Mureşianu ss Qrigope Pletosu ss. A. Halită 

ss. Teodop Zăgreanu ss. loan Şerban ss. Teodop Şimon 
Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat in deplină consonanţă cu registrele institutului 

N ă s ă u d , la 26 Martie 1930. 

ss. Emil Măreuşiu 
ss Beopije Chitul 

ss. Vasi le Moisil ss. loan Mareu 
ss Oetauian Mărcusiu 

ss. Macedón Linul loan Paptene 
ss. loan Catarig 

ss. Valerlu Vârtie 



Activa. Bilanţ general la 31 Decemvrie 1929, Pasiva. 

Lei b. Bei b. 
Acţiuni 6,180.376-— Capital societar . . . . 2,000.000 — 
Diuerşi debitori 9,451.887 — Fond pentru creanţe dubioase: 
Efecte de primit 2,623.440 — la 31 Deeemurie 1928 . 20.000-— 

augmentare în 1929 . 280.000 — 300.000'— 
Efecte de plată . . . . 8,200 000 — 

j 1. F. R. Gont-eurent 7,657.309-— 
Diuerşi creditori . . 91.044-— 
Profit net 7.350 — 

18,255 703-— 18,255.703 — 

cheitueii Contul Pierdere şi Profit. Venituri. 

Lei b. Lei b. 
Cheitueii generale . . 32.705 — 432.935 — 
Salarii 102X00 — 
Impozite 10.880— 145.585 — 
Fond pentru creanţe dubioase . 280.000 -— 
Profit net 7.350-— 

432.935-— 432.935-— 

Director: (ss.) lng. A. Mureşanu. Şef-contabil, expert-contabil: (ss.) loan Popa. 

e O N S l E l U D D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Preşedinte: (ss.) Aurel Esea (ss.) Dr. Emil Haţiegan * (ss.) Dr. Oetauian Prie 
(ss.) Ionel Gomşa (ss.) Vasite G. Osuadă 

Subsemnaţii censori am examinat prezentul bilanţ şi l-am aflat în regulă şi în deplină consonanţă 
cu registrele societăţii. 

Preşedinte: (ss.) Dp. Alexandru Raeotzi-Filip (ss.) luliu Enescu (ss.) Emil Lupea 

COMERŢUL LEMNULUI, S. A., CLUJ 
Inuită pe acţionari la 

a V-a adunare generală ordinară 
ce se ua ţinea în localul societăţii din Cluj (Calea Regele Ferdinand 38), în ziua de Vi Aprilie 1930, 
la orele 11 a. m., eu următoarea • 

O r d i n e de z i : 
1. Constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1929; 
3. Raportul Censorilor; 
4. Bilanţul anual şi hotărârea asupra profitului net; 
5. Hotărârea asupra absolutorului Consiliului de administraţie şi a Censorilor; 

• 6. Fixarea mărcilor de prezenţă. 

Acţiunile sunt a se depune la sediul societăţii, conform a r t 13 din statute. 

Consiliul de administraţie; 



întreprinderile Forestiere Române, S. A.,Cluj 
înuită pe Domnii acţionari la 

a X-a adunare generală ordinară 
ee se ua fine în localul societăţii din Cluj (Calea Regele Ferdinand 38), în ziua de 14 Aprilie 1930, la orele 9 a. m. 

O r d i n e a d e z i : 
. ' . ->- . - • • 1 Deschiderea şi constituirea adunării generale; 

2. Raportul Consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1929; 
3. Raportul Comitetului de eensori; 
4. Bilanţul anual şi hotărârea asupra profilului net; 
5. Hotărârea asupra absolutorului Consiliului de administraţie şi a Censorilor; 
6. Fixarea mărcilor de prezenţă. 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra art. iO din statute, eare dispune, eă acţiunile sunt a se de

pune eu 8 zile înainte de adunarea generală. 
Acţiunile se pot depune la: eassieria societăţii noastre in d u j , Bănea Agrară S. A., Cluj, Banca Centrală 

pentru Comerţ şi Industrie, eiuj, Bănea Albina, Sibiu, Banca Izuorul, Albalulia, precum şi la sucursalele acestora; în 
Bucureşti la Banca Marmoroseh, Blank & Go., în laşi la Banca Moldouei. 

Întrucât la data anunţată nu s'ar putea constitui adunarea generală eonf. art. 14 din statute, nefiind depuse 
numărul de acţiuni eerute. Consiliul eonuoaeă eonf. art. 15 din statute adunarea generală pe ziua de 29 Aprilie 1930, 
orele 9 a. m., în Cluj (palatul Băncii Agrere), eu aceiaşi ordine de zi. 

Consil iul de a d m i n i s t r a t f c . 

Active. Bilanţ general la 31 Decemvrie 1929. Pasive -

Lei b. 
e a s s a • 691.679*— 
Efecte 'de primit: 

In portofoliu 531.998 — 
• Reeseontate , . 9,700.000'— 10,231.968'— 
Aetiu«4°şi ţiartieipaţiuni . . . . . . . . 2,178.203'— 
Material lemnos fasonat>•. . . . . . . . 46,598 308 — 
GonturU curente debitoare 21,512.784'— 
fluanşuript lucrări de pădure şi diuerşi debitori 11,181.138'— 
Materiale'tehnice disponibile 719.610'— 
Alimente pentru muncitori 415.411*-
Păduri în picioare , . .-" 12,841.707*— 
I n u e s t i ţ i u n i : 

Fabr ica ide cheres tea ' . . . . 8.889.490*— 
Linii ferate industriale . . . . 8,092.049'— 
Material rulant, maşini, material 

tehnic 7,532.244'— 
Edifjpii,; colonii pentru muncitori, 

magazii, remize 2,451.962'— 
Vtfeşi uehieole 116.109 — 
Mobilier 1*— 2^,061.855*— 

Lei b. 
Capital 65 000.000 — 
Fond de rezeruă 6,403.852'— 
Fond de asigurare 260.598"— 

I Fond de rezeruă pentru creanţe dubioase . i.OCO.OOO*— 
' Efecte de plată 28,000.003*— 

Efecte reeseontate 18,500.000*— 
Diuidendă neridieată 376.604 — 
Conturi-eurente creditoare 3 619.623'— 
Diuerşi creditori 729.962 — 
Diuerse conturi transitoare 9 627.535*— 
Profit net 238.8 "6*— 

133,762.990-

Conturi de ordine. 
133,762.990-

Lei b. 
Debitori prin gir 2,160.000*— 
Efecte comerciale în gaj şi garanţie: 

In portofoliu 148.369 — 
Reeseontate . . . . . . . . 8,800.000'— 8,948.c65'— 

Depozite libere 2,205.050 — 
Ipoteci, gajuri, garanţii 21,038.000'— 
Debitori de garanţii 1,480 0C0 — 

Cheltueli. 

35,811.415*— 

Contul Profit 

Angajamente prin gir 
Deponenţide efecte comerciale în gaj şi garanţie 
Deponenţi de depozite libere 
Deponenţi de ipoteci, gajuri, garanţii 
Creditori de garanţii 

Eei b. 
2,160 000'— 
8,948.365*— 
2,205 050 — 

2i,0:-8 000'— 
1,460.000*— 

şi Pierdere. 
35,811.415 — 

Venituri 

: Lei b. Lei b. 
Cheltueli generale 1,340.327'— Venit din material lemnos, acţiuni, alimente şi 
Salarii 1,539.900— diuerse 9,640.025 — 
Dobânzi 4,055.426 — 
Impozite 275.725 — 
Cotizaţii la Casa Cereuală 417.866 — 
Pretnit de asigurare contra focului . . . . 587.769*— 
Amortizări . . . . . 184.696*— 
Rezeruă pentru ereaciţe dubioase . . . . . 1,000.000 — 
Profit net . . . . . 238.816*— 

9,640.025*— 9,640 025'— 
Director general: (ss.) Ing. A. ilnreşanu. Pentru contabilitate: (ss.) loan Popa, subdirector, expert-eontabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
(ss.) DP. Oetauian Russu, preşedinte. (ss.) Dr. Alex. Raco t2 i -F i l ip (ss.) Ing. P. Panaiteseu (ss.) Vasile C. Osuadă 
(ss.) DP. Oetauian Prie (ss.) Dp. Emil Haţiegan (ss.) DP. Qh. Mopoianu (ss.) ionel Comşa ( s s ) Dp. M. Căiuţiu 

(ss.) Aurel Esea (ss.) I. Agârbieeanu (ss.) St. Boeriu 
Subsemnaţii bensori am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat in deplină regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii. 
(ss.) loan Renega, preşedinte. (ss.) luliu Eneseu (ss.) Adrian Oţoiu (ss.) Aupel Smâdu (ss.) Ing. Dumitru Marian 




